
 



 

 
 



Опис навчальної дисципліни 
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29 міжнародні відносини вибіркова 

 

Модулів – 1 

Спеціальність: 

292 міжнародні економічні 
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Освітня програма: 

міжнародний бізнес 

Рік підготовки: 

Змістових модулів – 2 1-й 1-й 

Індивідуальне науково-

дослідне завдання – 

діяльність української 

еліти в українському 

історичному процесі  
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90 
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Лекції 
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денної форми навчання: 

аудиторних – 2 

самостійної роботи 
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Освітній ступінь: 

бакалавр 

14 год. 6 год. 
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Лабораторні 
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Примітка. 

Співвідношення кількості годин аудиторних занять до самостійної та індивідуальної 

роботи становить: 

для денної форми навчання – 30 % до 70 % 

для заочної форми навчання – 6 % до 94 % 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. Мета навчальної дисципліни 

 

Доцільність вивчення матеріалу курсу «Історія України в персоналіях» обумовлена 

необхідністю сформувати у студентів знання основних історичних подій, фактів, явищ, 

закономірностей історичного процесу, здатність самостійно і незалежно оцінювати 

вчинки і здобутки, результати політики історичних діячів. 

«Історія України в персоналіях» покликана допомогти майбутньому спеціалісту з 

вищою освітою, в тому числі фахівцю-міжнароднику, підвищити рівень історичної 

свідомості і політичної культури. Вивчення цього курсу безпосередньо впливає на 

формування наукового світогляду і загальної культури, дає можливість зрозуміти зміст, 

характер та особливості історичного розвитку України, генезису української нації в 

контексті всесвітньої історії. 

Вивчення дисципліни «Історія України в персоналіях» дає можливість майбутньому 

спеціалісту в сфері міжнародних економічних відносин глибше усвідомити своє місце у 

навколишньому світі, в міжнародному середовищі, виразніше відчути значення своєї 

майбутньої праці і можливі шляхи її вдосконалення. 

«Історія України в персоналіях» є однією з дисциплін, які вивчаються у першому 

семестрі. Отримані знання в подальшому стануть теоретичною базою для здобувачів при 

опануванні таких дисциплін, як: «Історія української культури», «Політико-правова 

система України», «Країнознавство», «Історія міжнародних економічних відносин», 

«Основи дипломатії». 

Мета:  

- формування у студентів базових теоретичних знань з актуальних проблем появи, 

становлення, функціонування національної еліти України; 

- зосередження уваги студентів на тому, що особистість є рушієм історичного 

процесу, що значним чином видатні історичні персонажі безпосередньо впливали на 

державотворчі процеси і політичне життя держави, процеси націотворення та суспільної 

медернізації.  

Завдання: 

- формування у студентів уміння давати характеристику ключовим особистостям, 

аналізувати історичні процеси, вести дискусію з суспільно-історичних тем, сприймати та 

оцінювати сучасну історико-політичну дійсність. 

У результаті опанування навчальної дисципліни студент повинен отримати: 

Інтегральна компетентність:  
ІК. Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми у 

сфері міжнародних відносин у цілому та міжнародних економічних, зокрема, а також у 

процесі навчання, що передбачає застосування новітніх теорій та методів при здійсненні 

комплексних досліджень світогосподарських зв’язків, характеризується комплексністю та 

невизначеністю умов. 

Загальні компетентності: 

ЗК 01. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, 

усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства та 

необхідність його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і 

громадянина в Україні.  

ЗК 02. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і 

досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку 

предметної області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільство та у 

розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та форми рухової 

активності для активного відпочинку та ведення здорового способу життя. 

ЗК 03. Здатність навчатися та бути сучасно навченим. 

ЗК 04. Здатність планувати та управляти часом. 



ЗК 05. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово. 

ЗК 07. Навички використання інформаційних та комунікаційних технологій. 

ЗК 08. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 

ЗК 09. Уміння бути критичним та самокритичним. 

ЗК 11. Здатність працювати в команді. 

Спеціальні (фахові) компетентності: 

СК 10. Здатність обґрунтовувати доцільність застосування правових, економічних та 

дипломатичних методів (засобів) вирішення конфліктних ситуацій на міжнародному рівні. 

СК 11. Здатність проводити дослідження економічних явищ та процесів у 

міжнародній сфері з урахуванням причинно-наслідкових та просторово-часових зв’язків. 

СК 13. Здатність проводити оцінку та аналіз безпекової компоненти у міжнародних 

економічних відносинах. 

СК 16. Здатність постійно підвищувати теоретичний рівень знань, генерувати й 

ефективно використовувати їх в практичній діяльності. 

Очікувані програмні результати навчання: 

РН3. Використовувати сучасні інформаційні та комунікаційні технології, програмні 

пакети загального і спеціального призначення.  

РН5. Володіти навичками самоаналізу (самоконтролю), бути зрозумілим для 

представників інших бізнес-культур та професійних груп різного рівня (з фахівцями з 

інших галузей знань/видів діяльності) на засадах цінування різноманітності, 

мультикультурності, толерантності та поваги до них.  

РН6. Планувати, організовувати, мотивувати, оцінювати та підвищувати 

результативність колективної праці, здійснювати дослідження в групі під керівництвом 

лідера, з урахуванням вимог та особливостей сьогодення в умовах обмеженості часу.  

РН7. Застосовувати набуті теоретичні знання для розв’язання практичних завдань та 

змістовно інтерпретувати отримані результати.  

РН17. Визначати причини, типи та характер міжнародних конфліктів і суперечок, 

обґрунтовувати і застосовувати економічні, юридичні та дипломатичні методи і засоби їх 

вирішення на міжнародному рівні, відстоюючи національні інтереси України.  

РН20. Відстоювати національні інтереси України з урахуванням безпекової 

компоненти міжнародних економічних відносин.  

 

2. Програма навчальної дисципліни 

Змістовий модуль №1. Від найдавніших часів до 1917 р. 

Тема №1. Найдавніша історія України 

Вступ до курсу. Мета, завдання і предмет курсу. Розподіл суспільства на верстви. 

Визнання, що будь-яке рішення приймається особою, відповідно особистість і є прогресом 

людства. Методичні поради до вивчення курсу. Повсякденне життя первісного збирача та 

мисливця.Господарське та соціальне життя землероба українського енеоліту. Кочовики 

України (Атей, Скілур, Інісмей, Атілла).Політичне та соціальне життя давньогрецького 

колоніста. 

Легендарні постаті давньослов'янської історії (Бож, Кий, Мезамир). Заснування і 

розвиток Києва та інших міст. Федерація союзу племен "Русь". Передумови утворення 

феодальної держави на Русі. Племінні княжіння. Перша східнослов’янська держава - 

Київське князівство Аскольда і Діра. 

Тема № 2. Київська Русь та її політики. 

Загарбання Києва Рюриковичами. Дружинний період – діяльність князів Олега та 

Ігоря. Успішні походи на Візантію Олега Віщого. Менш вдала зовнішня політика Ігоря. 

Княгиня Ольга – її візит на найвищому рівні до Візантії. Запровадження "погостів" 

та "уроків". 



Активні завойовницькі походи князя Святослава. Його прагнення створити супер-

державу. Балканські походи. Переяславець на Дунаї. 

Ранньофеодальна монархія князя Володимира Великого. Адміністративна, судова та 

релігійна реформи. Хрещення Русі. Історичне значення християнізації Русі. Зміцнення 

феодальної монархії. Князь Ярослав Мудрий. "Руська правда". Впровадження нового 

принципу спадкоємства "від брата до брата" замість старого "від батька до сина". 

Переважно мирна зовнішня політика. Династичні шлюби родичів Ярослава Мудрого. 

Тимчасова політична стабілізація суспільства: Володимир Мономах, Мстислав 

Великий. Занепад Київської Русі з другої половини XI століття. 

Тема № 3. Україна в період розвинутого середньовіччя (ХІІ-XVI ст.) 

Ярослав Осмомисл – мудрий правитель Галицького князівства. Його протистояння з 

боярами. Утворення Галицько-Волинського князівства. Роман Мстиславич. Чингізиди – 

монгольська династія правителів, які захопили Давню Русь. Батий. Облога Києва. Похід 

на Угорщину територією Галицько-Волинського князівства і назад. Князь Данило 

Галицький та його боротьба проти боярства за владу. Внутрішня і зовнішня політика 

князя Данила, боротьба з монголо-татарами за незалежність українських земель. Князь 

Данило – король Галицько-Волинського королівства. Смерть короля Данила.  Останні 

представники династії Романовичів. Галицько-Волинське королівство як форма української 

державності.  

Гедеміновичі – литовська династія правителів та їх шлях заволодіння Волинню. 

Битва при Синіх Водах – припинення золотоординського панування. Приєднання 

українських земель до складу Великого князівства Литовського. Політика великих 

литовських князів Витовта та Свидригайла на українських землях. Український вплив на 

політичне та суспільне життя Литовського князівства.  

Боротьба за галицькі землі між Польщею та Литвою. "Руське королівство". 

Передумови польсько-литовської інтеграції. Кревська унія між Литвою та Польщею. 

Литовські статути 1529, 1566 років. 

Олельковичі - литовсько-білорусько-український князівський рід, князі слуцькі та 

київські. Очільники удільних князівств в українських землях.  

Костянтин Острозький – військовий і державний діяч Великого Князівства 

Литовського, Руського та Жемайтійського. Активні військові дії з московітами, татарами, 

поляками. Визнаний одним з найкращих полководців XVI ст. Його наступник Василь 

Острозький − руський князь, магнат, воєнний, політичний і культурний діяч, меценат. 

Один з найзаможніших і найвпливовіших магнатів Великого Князівства Литовського у 

Речі Посполитій, сенатор Речі Посполитої, засновник Острозької академії. Некоронований 

король Русі. 

Створення Речі Посполитої. Люблінська унія та роль у її підписанні української 

знаті. Литовський статут 1588 р. Магдебурзьке право. 

Тема № 4. Запорозьке козацтво 

Дмитро Вишневецький (Байда). Запорозька Січ – "християнська козацька 

республіка". Адміністративний устрій та правова система. Політичний устрій Запорозької 

Січі. Феномен козацької демократії. Церква на Запорожжі. 

Козацтво − провідна суспільно-політична сила України. Кшиштоф Косинський. 

Северин Наливайко. Боротьба козацтва проти турецько-татарської агресії на українські 

землі та польсько-шляхетської експансії.  

Видатний гетьман запорозьких козаків − Петро Сагайдачний. Ідея автономії 

запорозьких земель. Походи козаків проти Османської імперії та її васалів. 

Козацько-селянські повстання 20-30-тих рр. XVII ст. – спроба вирішити соціально-

економічні проблеми: Марко Жмайло, Тарас Федорович (Трясило), Іван Сулима, Павло 

Бут (Павлюк), Яків Острянин та Дмитро Гуня. 

Іван Сірко – кошовий отаман Війська Запорозького Низового. Успішні походи на 

Москву і на татар. Відновлення православ’я. 



Тема № 5. Провідники національної революції середини XVII ст. 

Богдан Хмельницький – лідер національної революції. Початок повстання. 

Визволення повстанцями Запорозької Січі. Початок Національної революції: причини, 

рушійні сили, характер, хронологічні межі, періодизація. Перемоги під Жовтими водами 

та Корсунем. Виникнення ідеї створення національної держави. Розгортання національно-

визвольної боротьби на всіх етноукраїнських землях. Звільнення Лівобережжя. 

Формування державних інституцій і активізація зовнішньополітичної діяльності Богдана 

Хмельницького. Зборівська угода. Реорганізація адміністративно-територіального устрою. 

Похід армії на Західну Україну. Облога Львова та Замостя. Польсько-українське 

перемир’я. Визнання Польщею автономії козацької України. Молдавські походи Богдана 

Хмельницького. Відновлення воєнних дій. Поразка під Берестечком. Білоцерківська угода. 

Негативні наслідки довготривалої боротьби за незалежність. Битви під Батогом і Жванцем.  

Пошук союзників у боротьбі з Річчю Посполитою. Зближення України з Московією. 

Переяславська рада. "Березневі статті" та їх значення. Реалізація ідеї спадковості 

гетьманської влади. Завершальний етап Визвольної війни. Воєнні дії 1654-1657 рр. Смерть 

Богдана Хмельницького та історичне значення його діяльності. 

Максим Кривоніс – улюбленець народних мас. Його активна військова діяльність. 

Протистояння з Яремою Вишневецьким. 

Основні напрями внутрішньої та зовнішньої політики Івана Виговського. Укладення 

Гадяцької угоди. Битва під Конотопом. Антигетьманська опозиція.  

"Руїна". Громадянська війна та її політичні наслідки. Перехід булави до Юрія 

Хмельницького. Переяславський договір (1659). Чуднівська угода з Польщею. Розкол 

України на два гетьманати. Андрусівський договір. Гетьмани Лівобережжя. Гетьмани 

Правобережжя.  

Возз’єднання козацької України та обрання Петра Дорошенка її гетьманом. Бучацька 

угода. Іван Самойлович – гетьман “обох сторін Дніпра”. Петро Дорошенко здає 

гетьманські клейноди - завершення Національної революції поразкою. Особливості та 

значення революції в історії України. 

Тема 6. Поступове знищення автономії Гетьманщини. 

"Трактат про вічний мир" - остаточне закріплення поділу України. Адміністративно-

політичний устрій Лівобережжя (Гетьманщина, Слобожанщина, Запорожжя ). Гетьман 

Іван Мазепа. "Коломацькі статті". Участь України у Північній війні. Союз Івана Мазепи зі 

Швецією. Полтавська битва 1709 р. Ліквідація Запорозької Січі. Пилип Орлик − гетьман у 

вигнанні. Конституція Пилипа Орлика. 

Гетьман Іван Скоропадський. Українська політика Петра І після Полтавської битви. 

Обмеження гетьманських прав. Гетьманство Павла Полуботка. Малоросійська колегія. 

Перше скасування гетьманства. Відновлення гетьманства і гетьманування Данила 

Апостола. 

Клан Розумовських та їх роль в історії України. Олексій Розумовський. 

Гетьманування Кирила Розумовського – "золота осінь" української автономії. Українська 

політика Катерини ІІ. Ліквідація гетьманства і затвердження Малоросійської колегії. 

Знищення Запорозької Січі. Скасування козацької автономії на Слобожанщині. Остаточна 

ліквідація полкового поділу на Лівобережжі. Юридичне оформлення кріпацтва на 

українських землях. Перехід земель Правобережної України до складу Російської 

держави. Малоросійська губернія. Історичне значення Гетьманщини. 

Гетьман Семен Палій. Поширення гайдамацького руху. Коліївщина. Максим 

Залізняк та Іван Гонта – протестувальники проти соціально-економічного гноблення. 

Наслідки гайдамацького руху. 

Олександр Безбородько – будівничий європейської модерної державності нового 

часу. Діяльність українця у вищих ешелонах російської влади. Дипломатична діяльність. 

Приведення на престол Павла І. 

 



Тема 7. Перша половина ХІХ ст. – час зародження української еліти. 

Масонство – символ відносної незалежності заможних українців. Дві хвилі впливу: 

російська і польська. Початок українського національного відродження. Південне 

товариство. Товариство об’єднаних слов'ян. Брати Муравйови-Апостоли. Михайло 

Бестужев-Рюмін. Кіндрат Рилєєв - прихильник ідеї національного визволення України. 

Виступ декабристів. Повстання Чернігівського полку. Суд над ними. 

Устим Кармелюк. Посилення панщини. Закріпачення селян Південної України. 

Селянські повстання. Рекрутська повинність. Загострення соціально-економічних 

протиріч в Україні. 

Суспільно-політичний рух. Греко-католицьке духовенство – "будителі" галицької 

національної свідомості. Маркіян Шашкевич, Іван Вагилевич і Яків Головацький − 

"Руська трійця". Альманах "Русалка Дністровая". 

Кирило-Мефодіївське братство. Микола Костомаров, Тарас Шевченко, Георгій 

Андрузький, Василь Білозерський, Микола Гулак, Пантелеймон Куліш. Ідея панславізму. 

"Книга буття українського народу". 

"Весна народів". Національно-визвольний рух в Галичині. Григорій Яхимович. 

Головна Руська Рада. Газета "Зоря Галицька". "Галицько-руська матиця". Микола 

Устиянович та його участь у "Соборі руських учених" у Львові. У Північній Буковині 

виступ депутата австрійського райхсрату Лук'яна Кобилиці у Вижниці перед селянами. 

Культурно-просвітницький етап національного руху. Українофіли. "Хлопомани". 

Володимир Антонович. Громадівський рух і посилення репресій з боку царизму. 

"Молоді громади". Михайло Драгоманов. Андрій Желябов, Микола Кибальчич та 

Софія Перовська – революційні народники. Вбивство імператора. Суд над злочинцями.  

Народовство і москофільство у Галичині. Заснування політичної організації "Руська 

рада". Створення друкованого органу народовців — газети "Діло", першої політичної 

народовської організації "Народна рада". Іван Франко та Русько-українська радикальна 

партія. 

Створення українських політичних партій. Микола Міхновський. "Самостійна 

Україна". Участь партій у революції 1905-1907 рр. Сергій Єфремов. Товариство 

українських поступовців. Перша світова війна і розбрат між українцями двох імперій. 

Змістовий модуль №2 Від початку ХХ ст. до сучасності 

Тема № 8. Час зародження української еліти - ХІХ ст. - поч. ХХ ст. 

Масонство – символ відносної незалежності заможних українців. Дві хвилі впливу: 

російська і польська. Початок українського національного відродження. Південне 

товариство. Товариство об’єднаних слов'ян. Брати Муравйови-Апостоли. Михайло 

Бестужев-Рюмін. Кіндрат Рилєєв - прихильник ідеї національного визволення України. 

Виступ декабристів. Повстання Чернігівського полку. Суд над ними. 

Устим Кармелюк. Посилення панщини. Закріпачення селян Південної України. 

Селянські повстання. Рекрутська повинність. Загострення соціально-економічних 

протиріч в Україні. 

Суспільно-політичний рух. Греко-католицьке духовенство – "будителі" галицької 

національної свідомості. Маркіян Шашкевич, Іван Вагилевич і Яків Головацький − 

"Руська трійця". Альманах "Русалка Дністровая". 

Кирило-Мефодіївське братство. Микола Костомаров, Тарас Шевченко, Георгій 

Андрузький, Василь Білозерський, Микола Гулак, Пантелеймон Куліш. Ідея панславізму. 

"Книга буття українського народу". 

"Весна народів". Національно-визвольний рух в Галичині. Григорій Яхимович. 

Головна Руська Рада. Газета "Зоря Галицька". "Галицько-руська матиця". Микола 

Устиянович та його участь у "Соборі руських учених" у Львові. У Північній Буковині 

виступ депутата австрійського райхсрату Лук'яна Кобилиці у Вижниці перед селянами. 

Культурно-просвітницький етап національного руху. Українофіли. "Хлопомани". 

Володимир Антонович. Громадівський рух і посилення репресій з боку царизму. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0


"Молоді громади". Михайло Драгоманов. Андрій Желябов, Микола Кибальчич та 

Софія Перовська – революційні народники. Вбивство імператора. Суд над злочинцями.  

Народовство і москофільство у Галичині. Заснування політичної організації "Руська 

рада". Створення друкованого органу народовців — газети "Діло", першої політичної 

народовської організації "Народна рада". Іван Франко та Русько-українська радикальна 

партія. 

Створення українських політичних партій. Микола Міхновський. "Самостійна 

Україна". Участь партій у революції 1905-1907 рр. Сергій Єфремов. Товариство 

українських поступовців. Перша світова війна і розбрат між українцями двох імперій. 

Тема 9. Національно-визвольні змагання 1917-1921 рр. 

Михайло Грушевський – видатний українець доби Центральної Ради. 

Всеукраїнський національний конгрес. Чотири універсали Центральної Ради. 29 квітня 

1918 року – прийняття Конституції УНР, вибори першого Президента УНР і день 

повалення Центральної Ради.  

Павло Скоропадський: становлення гетьманського режиму. "Українська держава 

гетьмана Павла Скоропадського". Закон про тимчасовий державний устрій: заміна 

демократичної парламентської форми державного управління авторитарним режимом. 

Ставлення різних партій до нової влади. Склад і програма уряду. Затягування з 

вирішенням земельного питання. Селянські повстання. Розкол між урядом і суспільством. 

Спроба гетьмана порозумітися з українською демократією. Міжпартійний блок − 

Український Національний Союз (УНС). Новий коаліційний уряд. Українська держава в 

зовнішньополітичному контексті. Підписання мирної угоди з Росією. Врегулювання 

територіальних суперечностей з сусідніми країнами. Залежність зовнішньополітичного 

курсу гетьманату від Німеччини. Негативне сприйняття країнами Антанти прагнення 

Української держави до самостійності.  

Заклик УНС до повстання проти влади гетьмана. Утворення Директорії. Симон 

Петлюра. Володимир Винниченко. Перехід військ на бік Директорії. Вступ Директорії до 

Києва. Створення уряду. Намагання зберегти єдність українських політичних сил. 

Складність зовнішньополітичного становища. 

Політика Владіміра Леніна "красний терор". Розгортання селянського повстанського 

руху. "Батько" Нестор Махно, Зелений, Василь Чучупак та ін. Отаманщина. 

Євген Петрушевич, Кость Левицький, Дмитро Вітовський - утворення 

Західноукраїнської Народної Республіки. Проголошення Акту Злуки східних і західних 

українських земель в єдину соборну державу. 

Тема № 10. Міжвоєнний період в українських реаліях 

Християн Раковський. Проголошення Української Соціалістичної Радянської 

Республіки. Прийняття Конституції УСРР. Декларація про об’єднання УСРР і РСФРР на 

засадах соціалістичної федерації. 

Націонал-більшовизм – реакція на інтернаціоналізацію. Микола Скрипник. 

Олександр Шумський. Микола Хвильовий. Літературна дискусія 1925-1928 рр. 

Патріотична ідеологія в Західній Україні. Євген Коновалець. Українська військова 

організація, її інтерпретація Організація українських націоналістів. Дмитро Донцов – 

ідеолог нового формування. Мета та методи боротьби ОУН. Поширення діяльності ОУН 

на всі західноукраїнські землі. 

Суспільно-політичне життя в умовах зміцнення тоталітарної системи. Політичні 

процеси у справах "Спілки визволення України", "Українського національного центру", 

"Української військової організації". "Великий терор" 1936-1938 рр. та його наслідки для 

України. "Розстріляне відродження". Насильницька колективізація. Голодомор 1932-1933 

рр. 

Августин Волошин. Створення Руської національної ради. Карпатоукраїнська 

автономія. Проголошення незалежності "Карпатської України". Карпатська Січ. 

Захоплення Закарпаття Угорщиною. 



Тема 11. Друга світова війна та повоєнна відбудова 

Переддень війни. Чистки військових. Климент Ворошилов. Семен Тимошенко. 

Родіон Малиновський. Володимир Судець. 

Рух Опору та його течії. Розгортання радянського партизанського руху. Сидір 

Ковпак. Семен Руднєв. Іван Федоров. 

Розбіжності в ідеології ОУН: Андрій Мельник та Степан Бандера. Українська 

повстанська армія: Дмитро Клячківський, Роман Шухевич, Василь Кук. 

Йосип Сталін. Участь України у заснуванні та роботі міжнародних організацій. 

Вихід УРСР на міжнародну арену. Возз'єднання етнічних українських земель у складі 

УРСР. Голод 1946 р. 

Лазар Каганович: друга хвиля переслідувань українофілів. 

Тема 12. Десталінізація в Україні  

Микита Хрущов – організатор компанії десталінізації. ХХ з’їзд КПРС. 

Процес політичної та культурної десталінізації. Масове звільнення в’язнів. 

Складна доля 1-го секретаря ЦК КПУ Миколи Підгорного (1957-1963 рр.). 

Активізація національно-визвольного руху: шістдесятники. Іван Драч. Микола 

Вінграновський. Василь Симоненко. Микола Холодний. Ліна Костенко. Виступ творчої 

молоді за демократизацію суспільно-політичного життя в Україні. 

Політизація національно-визвольного руху. 

Тема 13. "Радянська Україна": застій та дезінтеграція СРСР 
Петро Шелест – економічний націоналіст України. Видання 26-томної "Історії міст і 

сіл УРСР". "Україна наша Радянська". 

Леонід Брежнєв – доба застою. Згортання демократичних процесів. Неосталінізм. 

Конституція 1977 р. Посилення централізованої командно-адміністративної системи 

управління і обмеження суверенітету республіки. Посилення бюрократичного 

централізму. "Епоха застою". Економічне становище УРСР у 70-х — на початку80-х років 

XX ст. Наростання кризових явищ у промисловості і сільському господарстві.  Зміни в 

соціальній та національній структурі населення. Посилення русифікації. 

Дві хвилі арештів КГБ українських націоналістів. Активізація опозиційного руху в 

другій половині 60 — на початку 70-х років XX ст. Форми діяльності дисидентів, їхні 

політичні вимоги, боротьба за національне визволення. Створення Української 

Гельсінської спілки. 

Володимир Щербицький та Василь Стус: конфлікт інтересів. 

Михайло Горбачов – "перебудова" та її наслідки. Реформування соціалізму не 

змінюючи системи. Курс на “прискорення” соціально-економічного розвитку, перебудова 

економіки країни на засадах “нового мислення”. Заходи по структурній перебудові 

народного господарства. Аварія на Чорнобильській АЕС. 

Тема 14. Україна: відновлення незалежності 

Серпневий заколот 1991 р. та активізація процесу створення українських політичних 

партій. Акт проголошення незалежності України. Всеукраїнський референдум і вибори 

Президента України. Леонід Кравчук – перший Президент незалежної держави. Розпад 

СРСР і створення СНД. 

Здобутки та прорахунки Леоніда Кучми. Основні тенденції розвитку економіки в 

другій половині 90-х років. Пошуки шляхів стабілізації на початку XXI ст. Здійснення 

аграрної реформи. Включення населення у ринкові відносини. Кроки до інтеграції 

української економіки у європейський та світовий економічний простір. Створення нових 

політичних партій. Вибори до Верховної Ради України 1994 р. Прийняття Конституції 

України. Зміни у громадському та суспільно-політичному житті країни. Демографічні 

зміни. Соціальна диференціація суспільства. Міжнародні відносини України у 90-х роках 

ХХ ст. Ядерне роззброєння. Пошуки зовнішньополітичних орієнтирів наприкінці XX ст.  

Віктор Ющенко та Віктор Янукович: два полюси зовнішньої політики. 

"Помаранчева" революція. Визнання результатів ІІІ туру президентських виборів. 



Західноєвропейський курс зовнішньої політики Віктора Ющенка. Обрання В. Януковича 

Президентом України. Діяльність уряду на чолі з М. Азаровим. Суспільно-політичний і 

соціально-економічний розвиток упродовж 2010-2013 рр. 

Євромайдан 2013-2014 рр. "Революція гідності". Герої Небесної сотні. Російська 

агресія. Петро Порошенко. Позачергові вибори до Верховної Ради України. Анексія 

Криму. «Антитерористична операція» та «Операція об’єднаних сил» на Сході України 

2014-2020 рр. Мінські переговори. Спроби реформ, здійснені урядами Арсенія Яценюка та 

Володимира Гройсмана в 2014-2019 рр., та причини їх невдач. 

Переформатування влади. Володимир Зеленський. Вибори Президента України 2019 

р. Вибори у Верховну Раду України 2019 р. 

 

4. Структура навчальної дисципліни 
Назви змістових 

модулів і тем 

Кількість годин 

денна форма Заочна форма 

усь

ого  

у тому числі усьог

о  

у тому числі 

л п лаб інд с.р. л п лаб інд с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Модуль 1 

Змістовий модуль 1.  

Тема1. 

Найдавніша 

історія України 

6 2    4 4     4 

Тема 2. Київська 

Русь та її політики 

6  2   4 8 2    6 

Тема 3. Україна в 

період 

розвинутого 

середньовіччя 

(ХІІ-XVI ст.) 

6 2    4 6     6 

Тема 4. 

Запорозьке 

козацтво 

6  2   4 8 2    6 

Тема 5. 

Провідники 

національної 

революції 

середини XVII ст. 

6 2    4 6  2   4 

Тема 6. Поступове 

знищення 

автономії 

Гетьманщини 

12  2  4 6 10    2 8 

Тема 7. Перша 

половина ХІХ ст. 

– час зародження 

української еліти 

6 2    4 4     4 

Разом за 

змістовим 

модулем 1 

48 8 6   30 46     38 

1             

Змістовий модуль 2 

Тема8. Час 

зародження 

української 

еліти - ХІХ ст. - 

6  2   4 10    4 6 



поч. ХХ ст. 

Тема 9. 

Національно-

визвольні 

змагання 1917-

1921 рр. 

6 2    4 8     8 

Тема 10.     

Міжвоєнний 

період в 

українських 

реаліях 

6  2   4 6     6 

Тема 11.  Друга 

світова війна та 

повоєнна 

відбудова 

6 2    4 8     8 

Тема 12.   

Десталінізація в 

Україні 

6  2   4 4     4 

Тема 13. 

"Радянська 

Україна": застій 

та дезінтеграція 

СРСР 

6 2    4 4     4 

Тема 14. 

Україна: 

відновлення 

незалежності 

6  2   4 4     4 

Разом за 

змістовим 

модулем 2 

42      44     40 

Усього годин  90 14 14  4 58 90 4 2  6 78 

 

5. Теми семінарських занять 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Київська Русь та її політики 2 

2 Запорозьке козацтво 2 

3 Поступове знищення автономії Гетьманщини (кінець ХVІІ – 

ХVІІІ ст.) 
2 

4 Формування модерної нації: друга половина ХІХ ст. та початок 

ХХ ст. 

2 

5 Міжвоєнний період в українських реаліях 2 

6 Десталінізація в Україні 2 

7 Україна: відновлення незалежності 2 

 

6. Теми практичних занять 

 

Не передбачено навчальним планом 

 

7. Теми лабораторних занять 

 

Не передбачено навчальним планом 



8. Самостійна робота 

 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Від найдавніших часів до ІХ ст. 10 

2 Політичні аспекти утворення, розквіту і розпаду 

держави Україна – Русь (ІХ – перша половина XIV 

ст.). 

8 

3 Політичні особливості і наслідки перебування 

українських земель під владою іноземних держав 

(друга половина XIV – перша половина XVII ст.) 

8 

4 Українська козацька державність (друга половина XVII- XVIIІ ст.) 8 

5 Українське національне відродження (ХІХ –початок ХХ ст.). 8 

6 Україна 1920-х – 1940-х рр. 8 

7 Криза радянської тоталітарної системи. Становлення держави 
Україна (1945 – по сучасність .) 

8 

 Разом  58 

 

9. Індивідуальні завдання 

Для студентів денної форми навчання – виконання 2 індивідуальних домашніх 

завдань як самостійної роботи з дисципліни «Історія України в персоналіях» у формі 

реферату на семінарські заняття (на вибір): 

1. Шлюбна дипломатія Володимира Великого та Ярослава Мудрого. 

2. Життєвий шлях Байди Вишневецького у долі України. 

3. Василь-Костянтин Острозький – український православний князь. 

4. Петро Конашевич-Сагайдачний – гетьман реєстрового козацтва.  

5. Петро Могила – митрополит Української православної церкви (1632-1647 рр.). 

6. Богдан Хмельницький – український військовий та державний діяч. 

7. Петро Дорошенко – гетьман Правобережної України у 1665-1676 рр. 

8. Особисте життя І. Мазепи у світовій та вітчизняній літературі. 

9. Внутрішня політика Кирила Розумовського. 

10. Тарас Шевченко – громадський та політичний діяч, член Кирило-Мефодіївського 

братства. 

11. Іван Франко – один із засновників Русько-української радикальної партії. 

12. Микола Міхновський – громадсько-політичний діяч, засновник Української 

народної партії. 

13. Михайло Грушевський – голова Української Центральної Ради. 

14. Володимир Винниченко – голова Генерального секретаріату Української 

Центральної Ради. 

15. Євген Петрушевич – президент ЗУНР. 

16. Кость Левицький – голова Державного секретаріату ЗУНР. 

17. Нестор Махно – український повстанський отаман. 

18. Внутрішня політика П. Скоропадського. 

19. Християн Раковський – Голова РНК УРСР (1920 – 1923 рр.). 

20. Влас Чубар - Голова РНК УРСР (1923 – 1934 рр.). 

21. Євген Коновалець – перший голова Проводу ОУН. 

22. Дмитро Донцов - ідеолог українського інтегрального націоналізму. 

23. Степан Бандера – співавтор Акту відновлення Української Держави 30.06.1941 р. 

24. Євген Коновалець - перший голова ОУН. 

25. Августин Волошин - президент Карпатської України. 

26. Андрей Шептицький – український Мойсей. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BA%D1%82_%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D1%97_%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/1941


27. Симон Петлюра в еміграції, його вбивство та процес над вбивцею. 

28. Роман Шухевич – головнокомандувач УПА (1943-1950 рр.). 

29. Левко Лук'яненко – один із засновників Української робітничо-селянської спілки (1958 р.) 

та Української Гельсінкської групи (1976 р.). 

30. Василь Стус – член Української Гельсінкської групи. 

31. Іван Дзюба – автор праці «Інтернаціоналізм чи русифікація?» 

32. Петро Григоренко – правозахисник. 

33. В'ячеслав Чорновіл – член Української Гельсінкської групи. 

34. Політичний портрет Президента України (Л. Кравчук, Л. Кучма, В. Ющенко, В. 

Янукович, П. Порошенко, В Зеленський). 

Для студентів заочної форми навчання – контрольна робота згідно методичних 

указівок щодо виконання контрольної роботи з дисципліни «Історія України» для заочної 

форми навчання. 

10. Методи навчання 

 

Основними формами навчальної роботи при вивченні дисципліни є лекційні та 

семінарські заняття. Лекції проводяться з базових питань «Історії України в персоналіях», 

містять узагальнений теоретичний матеріал, які є базою для самостійної роботи студентів. 

В процесі читання лекцій увага концентрується на найбільш складних питання 

досліджуваної теми, додаються рекомендації для самостійної роботи над відповідними 

темами. Спосіб подання інформації студентам в процесі їх пізнавальної діяльності 

реалізується через певні дії та методи навчання: 

- розповідь – для оповідної, описової форми розкриття навчального матеріалу; 

- пояснення – для розкриття сутності певного явища, закону, процесу; 

- бесіда – для усвідомлення за допомогою діалогу нових явищ, понять; 

- ілюстрація – для розкриття предметів і процесів через їх символічне зображення 

(малюнки, схеми, графіки); 

- практична робота – для використання набутих знань у розв’язанні практичних 

завдань; 

- аналітичний метод – для практичного розкладу цілого на частини з метою вивчення 

їх суттєвих ознак; 

- індуктивний метод – для вивчення явищ від одиничного до загального; 

- дедуктивний метод – для вивчення навчального матеріалу від загального до 

окремого, одиничного.  

 

11. Очікувані результати навчання з дисципліни  

Програмні результати навчання Очікувані результати навчання з 

дисципліни 

РН 3. Використовувати сучасні інформаційні 

та комунікаційні технології, програмні 

пакети загального і спеціального 

призначення. 

Навички використання інформаційних та 

комунікаційних технологій (ЗК 07) 

Здатність проводити дослідження 

економічних явищ та процесів у 

міжнародній сфері з урахуванням 

причинно-наслідкових та просторово-

часових зв’язків (СК 11) 

РН 5. Володіти навичками самоаналізу 

(самоконтролю), бути зрозумілим для 

представників інших бізнес-культур та 

професійних груп різного рівня (з фахівцями 

з інших галузей знань/видів діяльності) на 

засадах цінування різноманітності, 

мультикультурності, толерантності та поваги 

Здатність постійно підвищувати 

теоретичний рівень знань, генерувати й 

ефективно використовувати їх в 

практичній діяльності (СК 16) 



до них. 

РН 6. Планувати, організовувати, 

мотивувати, оцінювати та підвищувати 

результативність колективної праці, 

здійснювати дослідження в групі під 

керівництвом лідера, з урахуванням вимог та 

особливостей сьогодення в умовах 

обмеженості часу.  

Здатність планувати та управляти часом 

(ЗК 04) 

РН 7. Застосовувати набуті теоретичні 

знання для розв’язання практичних завдань 

та змістовно інтерпретувати отримані 

результати. 

Здатність постійно підвищувати 

теоретичний рівень знань, генерувати й 

ефективно використовувати їх в 

практичній діяльності (СК 16) 

РН 17. Визначати причини, типи та характер 

міжнародних конфліктів і суперечок, 

обґрунтовувати і застосовувати економічні, 

юридичні та дипломатичні методи і засоби їх 

вирішення на міжнародному рівні, 

відстоюючи національні інтереси України. 

Здатність обґрунтовувати доцільність 

застосування правових, економічних та 

дипломатичних методів (засобів) 

вирішення конфліктних ситуацій на 

міжнародному рівні (СК 10). 

РН 20. Відстоювати національні інтереси 

України з урахуванням безпекової 

компоненти міжнародних економічних 

відносин.  

Уміння бути критичним та 

самокритичним (ЗК 09) 

Здатність проводити оцінку та аналіз 

безпекової компоненти у міжнародних 

економічних відносинах (СК 13) 
 

12. Засоби оцінювання 

 

Навчальна дисципліна «Історія України в персоналіях» викладається за кредитно-

модульною системою організації навчального процесу. Тематика дисципліни 

розрахована на 2 змістовних модулів, які містять 14 тем. Підсумкова кількість балів 

виставляється як сума балів за усіма поточними формами контролю та підсумковим 

контролем, передбаченими робочою програмою навчальної дисципліни.  

Методами оцінювання та демонстрування результатів згідно Рекомендації з 

навчально-методичного забезпечення у Національному університеті «Запорізька 

політехніка»* є: поточний контроль (контроль відвідування занять студентом, усне 

опитування, індивідуальне опитування, доповіді); рубіжний контроль (тестування за 

темами модуля 1, модуля 2); підсумковий контроль (екзамен – форма підсумкового 

контролю, яка полягає в оцінці засвоєння студентом навчального матеріалу з дисципліни 

та на підставі результатів виконання ним певних видів робіт на семінарських заняттях, а 

також завдань до екзамену). Сумарний результат містить 100 балів. 

______________________________________ 
* Рекомендації з навчально-методичного забезпечення у Національному університеті «Запорізька 

політехніка» / Укладачі: С.Б. Бєліков та ін. Запоріжжя: Навчальний відділ, Навчально-методичний відділ, 

НУ «Запорізька політехніка». 2019. 18 с. 

 

13. Критерії оцінювання 

Згідно з Положенням про організацію освітнього процесу в Національному 

університеті «Запорізька політехніка»**, контрольні заходи включають в себе 

вхідний, поточний, рубіжний (модульний, тематичний, календарний), відстрочений, 

підсумковий та семестровий контроль, а також комплексні контрольні роботи та 

ректорські контрольні роботи. 

Система контролю знань здобувачів вищої освіти з дисципліни «Історія України в 

персоналіях» включає в себе поточний, рубіжний та підсумковий контроль. Також, за 



окремим наказом ректора, може проводиться ректорський контроль знань здобувачів 

вищої освіти. 

Поточний контроль проводиться викладачами під час аудиторних занять. Основне 

завдання поточного контролю – перевірка рівня підготовки здобувачів вищої освіти до 

виконання конкретної роботи. 

Рубіжний контроль – це контроль знань здобувачів вищої освіти після вивчення 

логічно завершеної частини навчальної програми дисципліни. Проводиться у вигляді 

модульної контрольної роботи або за результатом поточного контролю.  

Підсумковий контроль з дисципліни проводиться з метою оцінювання результатів 

навчання на певному освітньому ступені або на окремих його завершених етапах за 100-

бальною системою, національною та шкалою ЄКТС.  

Підсумковий контроль включає семестровий контроль та атестацію здобувача 

вищої освіти. Семестровий контроль з дисципліни «Історія України в персоналіях» 

проводиться у формі семестрового екзамену в обсязі навчального матеріалу, визначеного 

робочою програмою навчальної дисципліни, і в терміни, встановлені робочим навчальним 

планом, індивідуальним навчальним планом здобувача вищої освіти. Завдання екзамену 

включають тестові завдання, теоретичні питання з курсу та практичне завдання. 

Підсумкова оцінка із дисципліни, яка виставляється в екзаменаційну відомість, є 

сумою балів за різні види навчальної роботи: 

Поточне тестування 1 Поточне тестування 2 
Підсумк

овий 

тест 

(екзамен

) 

Сума 

Змістовий модуль 1 Змістовий модуль 2 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 Т8 Т9 Т10 Т11 Т12 Т13 Т14 
30 100 

5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 

__________________________________________________________ 
** Положення про організацію освітнього процесу в Національному університеті «Запорізька 

політехніка»**/ Укладачі: В.Г. Прушківський, C.Т. Яримбаш, В.Л. Грешта, А.В. Пархоменко, С.І. Шило, 

О.О. Каплієнко, О.В. Коваленко, О.В. Лапкіна, П.В. Сахно, О.М. Стеценко, Н.Л. Ніколаєва, О.В. Савельєва, 

Л.М. Шило, О.В. Шепель, О.С. Калюжна, Є.О. Фасоль. - Запоріжжя: Навчальний відділ, Навчально-

методичний відділ НУ «Запорізька політехніка». 2019. 59 с. 

 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

Сума балів за всі 

види навчальної 

діяльності 

ОцінкаECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 

проекту (роботи), практики 

для заліку 

90-100 А відмінно    

 

зараховано 
85-89 В 

добре  
75-84 С 

70-74 D 
задовільно  

60-69 Е  

35-59 FX 
незадовільно з можливістю 

повторного складання 

не зараховано з 

можливістю повторного 

складання 

0-34 F 

незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

не зараховано з 

обов’язковим повторним 

вивченням дисципліни 

 

14. Методичне забезпечення 

 
1. Робоча навчальна програма дисципліни. 
2. Навчальна программа. 

3. Силабус навчальної дисципліни. 



4. Тематичний план лекційних занять. 

5. Плани семінарських занять. 

 

15. Рекомендована література 

 

Базова 

1. Смолій В., Степанков В. Богдан Хмельницький: Полководець, дипломат, 

державотворець / В.Смолій, В.Степанков. — К. : Парлам. вид-во, 2020. — 752 с. — Іл., ім. 

пок. — (Серія «Політичні портрети). 

2. Горобець В. Гетьман Брюховецький: Життя у славі, владі та ганьбі / 

В.Горобець. – К.: Парламентське вид-во, 2019. – 440 с. (серія «Політичні портрети») 

3. Гай-Нижник П. Павло Скоропадський і Власний Штаб гетьмана всієї України: 

боротьба за владу і державність / П.Гай-Нижник. – К.: Крок, 2019. – 626 с. 

4. Кучерук О. Петро Могила: дослідження та спостереження / О.Кучерук. – К.: 

Парламентське вид-во, 2019. – 168 с. (серія «Славетні постаті України») 

5. Справа Василя Стуса: Збірка документів з архіву колишнього КДБ УРСР / 

Уклад. В.Кіпіані. – Х.: Віват, 2019. – 688 с. (серія «Історія та політика») 

6. Кульчицький С. Володимир Винниченко: «Бути чесним з собою...» / 

С.Кульчицький.– К.: Парлам. вид-во, 2019. – 512 с. (cерія «Політичні портрети») 

7. Листування Михайла Грушевського / Ред.: І.Гирич, А.Атаманенко;упор.: 

В.Тельвак, М.Дядюк. – Т.7: Листування Михайла Грушевського з Олександром  
Барвінським. – К.; Л.; Нью- Йорк; Торонто; Острог: Гордукова І.Є., 2019. – 208 с. 

8. Шаповал Ю., Верба І. Михайло Грушевський: «Я сам прийшов до політики 

через історію...» /Ю.Шаповал, І.Верба. – К.: Парламентське вид-во, 2018. – 496 с. (серія 

«Політичні портрети») 

9. Михайлова О. Павло Скоропадський: «Крім негідників, усі підуть за мною» 

/О.Михайлова. – К.: Парламентське вид-во, 2018. – 368 с. (серія «Політичні портрети») 

10. Котов В., Шаповалов Г. Князь Святослав Храбрый и Запорожье / В.Котов, 

Г.Шаповалов. – Запорожье: ПУВК, 2012. – 80с. 

11. Петро Калнишевський та його доба: Зб. док. та мат. / Гол. редкол. 

І.М.Рішняк; упор.: В.В.Грибовський, В.І.Мільчев, І.Л.Синяк. – К.: Всеукр. благод. фонд ім. 

П.Калнишевського, 2009. – 432 с. 

12. Гуржій О.І. 100 великих постатей і подій козацької України / О.І.Гуржій, 

Т.В.Чухліб.   Київ: Арій. 2008. 464 с.: іл. 

13. Солдатенко В.Ф. Винниченко і Петлюра: політичні портрети революційної 

доби / В.Ф.Солдатенко. – К.: Світогляд, 2007. – 621с. 

14. Кривошея В.В. Українська козацька старшина. Ч.1.Реєстр урядників 

гетьманської адміністрації / В.В.Кривошея: Вид. 2-ге, доповнене, уточнене і виправлене. – 

К.: Стилос, 2005. -259с. 

15. Дан Ю.О. Козацтво Брацлавщини у боротьбі за свободу і незалежність (1648-

1676 рр.) / Ю.О.Дан: Вид.2-е. – К.: Стилос, 2004. -288с. 

16. Дашкевич Я. Постаті. Нариси про діячів історії, політики, культури. Львів. 

2006. 

17. Гнатюк М. та ін. Сто найвідоміших українців / М.Гнатюк. -  Київ: Орфей. 2002. 

- 580 с. 

18. Федорук Я. Історія України в життєписах князів та гетьманів. Тернопіль.1999. 

19. Апанович О.М. Гетьмани України і кошові отамани Запорозької Січі / 

О.М.Апанович.  Київ: Либідь. 1993.  286 с. 

 

Допоміжна 

1. Бажан О. Г. Переслідування інакодумства в центральній Україні у 60-80-х рр. 

// Історія України. Маловідомі імена, події, факти. 1996.  Вип. 1.  C. 422. 

http://chtyvo.org.ua/authors/Istoriia_Ukrainy_Malovidomi_imena_podii_fakty/Vypusk_01/


2. Верстюк В. Ф. Симон Петлюра: політичний портрет (до 125-річчя від дня 

народження) // Український історичний журнал. - 2004. - Вип. 3 (456). - С. 112—126. 

3. Вєдєнєєв Д. В., Лисенко О. Є. Організація українських націоналістів і зарубіжні 

спецслужби // Український історичний журнал.  2009.  № 3.  С. 132—146. 

4. Власенко А. К. В. В. Щербицкий и его время.  Харьков. 2009.  319 с. 

5. Войтович Л. Гольмґард: де правили руські князі Святослав Ігоревич, 

Володимир Святославич та Ярослав Володимирович? // Український історичний журнал.  

2015. № 3 (522) за травень-червень. С. 37—55 

6. Волковинський В.Л. Батько Махно / В.Л. Волковинський.  Київ: Знання, 1992.  

480 с. 

7. Володимир Винниченко: [Політ. біогр.] / С. В. Кульчицький, В. Ф. Солдатенко. 

 Київ: Альтернативи, 2005. -  374 с. 

8. Гайдай Л. Історія України в особах, термінах, назвах і поняттях.  Луцьк : Вежа. 

2000. 

9. Грабовецький В. Олекса Довбуш (1700—1745) / В. Грабовецький.  Львів. Світ. 

1994.  272 с. 

10. Казьмирчук Г. Д., Латиш Ю. В. Рух декабристів: дискусійні питання та спроба 
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50—65. 

11. Касьянов Г. В. Незгодні: українська інтелігенція в русі опору 1960-1980-х рр.  

Київ. 1995. 
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